CIÊNCIAS DA NATUREZA E MATEMÁTICA

Texto I – questões 26 e 27

Conseqüências de 20 anos de descaso

	1
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	Desde que foi descoberta, há duas décadas, a AIDS alcançou cifras formidáveis. O  Centro  de Controle de Doenças de Atlanta, nos Estados Unidos da América, estima que existam 36 milhões de pessoas infectadas no mundo, além dos 22 milhões que já morreram em conseqüência da epidemia (150 mil delas no Brasil). Hoje, a AIDS é a quarta causa de morte no planeta. Todos os especialistas concordam que a situação só chegou a esse ponto em razão do descaso dos governantes da maioria dos países, com exceção de alguns poucos — entre eles o Brasil. 


O gráfico abaixo ilustra a evolução do número de pessoas infectadas pelo vírus da AIDS no mundo.
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Pesquisa FAPESP, jun./2001, p. 11 (com adaptações).
QUESTÃO 26

Considerando as informações do texto I, julgue os itens subseqüentes.

(1) A partir de 1998, constata-se uma diminuição do número de pessoas infectadas pelo vírus da AIDS no mundo.

(2) O termo “formidáveis” (l.2) reflete o otimismo do autor do texto com relação à diminuição do avanço da AIDS.

(3) Em termos conceituais, a epidemia de AIDS pode ser comparada a uma incidência de gripe que afete um número de

indivíduos acima do número habitual esperado.

(4) O agente causador da AIDS possui, externamente ao capsídeo, uma camada lipoprotéica denominada envelope.

(5) Freqüentemente, na infecção citada no texto I, a resposta imune celular é ativada.

(6) Uma vez que os linfócitos T são as principais células-alvo do vírus da AIDS, a transmissão dessa doença ocorre somente pelo contato com tais células, como nas transfusões de sangue.

QUESTÃO 27

Modele a evolução do número de pessoas infectadas pelo vírus da AIDS no mundo, em milhões, por uma função do tipo f(t) = Ca1, em que t é o tempo, em anos, transcorrido desde 1985. Para isso, suponha que, em 1985, havia 3 milhões de pessoas infectadas no mundo e, em 1987, havia 6 milhões. Nessa situação e considerando o gráfico do texto I, calcule uma das seguintes quantidades, desprezando, apenas para a marcação na folha de respostas, a parte fracionária do resultado final obtido, após efetuar todos os cálculos solicitados.

(a) O valor da constante C. (valor = 0,5 ponto)

(b) O valor de a10. (valor = 0,7 ponto)

(c) A diferença entre o valor real correspondente ao número de pessoas infectadas pelo vírus da AIDS em 1995, apresentado no gráfico, e o valor correspondente oferecido pelo modelo dado pela função f. (valor = 1,0 ponto)

Texto II – questões 28 e 29

O fascínio do ser humano pelas cores é tão intenso que parece impossível imaginar as indústrias têxtil, alimentícia e de cosméticos sem corantes. Mais de 700 mil toneladas de 10 mil tipos de corantes e pigmentos são produzidas anualmente no mundo, sendo o Brasil responsável por 2,6% dessa produção. Estima-se que 20% dos corantes fabricados no país são descartados em efluentes.

Os corantes apresentam estruturas complexas que podem envolver, durante seu processo de síntese, até 500 reações intermediárias.

Eles podem ser classificados por meio de diferentes critérios, como, por exemplo, moleculares ou aniônicos, naturais ou sintéticos, ou ainda, ácidos ou básicos.

Maria Valnice Boldrin Zanoni e Patrícia Alves Carneiro.

Ciência Hoje, ago./2001, p. 61 (com adaptações).

QUESTÃO 28

QUESTÃO 28

Com o auxílio das informações do texto II, julgue os itens abaixo.

(1) Nos corantes moleculares, os átomos interagem entre si por meio do compartilhamento de elétrons.

(2) Os corantes classificados como aniônicos possuem átomos que podem ser representados, segundo o modelo atômico de Dalton, com número de elétrons menor que o seu número de prótons.

(3) Existem corantes que, de acordo com a teoria de Arrhenius, ionizam-se em soluções aquosas, produzindo o íon H3O+.

(4) A reação entre um corante ácido e um corante básico produzirá um sal.

(5) Os corantes são necessários para uma dieta balanceada.

QUESTÃO 29

QUESTÃO 29

Ainda considerando o texto II, julgue os itens subseqüentes.

(1) No Brasil, descartam-se, anualmente, menos de 3 mil toneladas de corantes.

(2) Se um determinado país produz, anualmente, o dobro da quantidade de corantes produzida no Brasil e descarta apenas 10% do que produz, então esse país descarta mais corantes que o Brasil.

(3) Suponha que uma indústria produza mensalmente um total de 200 kg de corantes dos tipos A e B e que, para produzir 1 kg do corante A, ela gaste R$ 5,00, enquanto gasta R$ 10,00 para produzir 1 kg do corante B. Nessas condições, se em um mês o custo total de produção desses dois tipos de corantes for igual a R$ 1.115,00, então a indústria produzirá mais de 175 kg de corante do tipo A.

QUESTÃO 30

QUESTÃO 30

Nossa capacidade de distinguir cores baseia-se na sensibilidade de três tipos de pigmentos encontrados no olho,

cada um dos quais especializado em captar luz em uma faixa de comprimento de onda correspondente a uma das três cores primárias, cuja superposição nos dá a sensação visual da cor branca. A cor é um dos indicadores de composição ou transformação química, mas, para uma análise quantitativa, a capacidade do olho é limitada, haja vista que ele tem somente três pigmentos para essa interpretação.

A partir dessas informações, julgue os itens abaixo.

(1) Os pigmentos a que se refere o texto são os bastonetes.

(2) Em um transplante de córnea, os pigmentos referidos no texto

são transplantados.

(3) Olhos compostos podem também ser encontrados em várias espécies do filo Arthropoda.

(4) A superposição de todas as cores produz a cor branca, mas nem toda sensação visual de cor branca é resultado de uma superposição de todas as cores.

Texto III – questões 31 e 32

A luz, ao atravessar uma gema de turmalina amarela, é parcialmente absorvida. Essa absorção depende do comprimento de onda da luz e está representada pela função h, conforme ilustra o gráfico I da figura a seguir. O valor h(x) é a soma dos valores
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para cada x (comprimento de onda), em nanômetros, no intervalo [400, 800]. Os gráficos das funções f e g também estão representados na figura.
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A tabela abaixo traz uma correspondência entre cor e comprimento de onda da luz, expresso em nanômetros (1 nm = 1 × 10- 9 m).

	cor
	comprimento de onda x (em nm)

	ultravioleta
	< 400

	violeta
	430

	azul
	480

	verde
	520

	Verde-amarelado
	560

	amarelo
	580

	laranja
	600

	vermelho
	650

	infravermelho
	> 700


QUESTÃO 31

Acerca da situação descrita no texto III, julgue os itens abaixo.

(1) O gráfico II representa a função f.

(2) O maior valor assumido pela função h é igual à soma dos maiores valores assumidos pelas funções f e g.

(3) A função g é periódica, com período igual a 2(.

(4) g(x) ( g(700), para cada x no intervalo [400, 800].

QUESTÃO 32

Ainda com base nas informações do texto III, julgue os itens subseqüentes.

(1) Um dos picos do gráfico I ocorre na faixa do infravermelho do espectro eletromagnético.

(2) O valor da absorção da turmalina para a cor laranja é maior que 7.

(3) Para o comprimento de onda correspondente à cor amarela, a função f assume seu maior valor.

(4) Uma das interseções dos gráficos de f e g ocorre no intervalo delimitado pelos comprimentos de onda correspondentes às cores laranja e vermelha.

QUESTÃO 33

O estudo da cor pode ser feito em laboratório, por meio de um instrumento chamado espectrofotômetro, que é capaz de medir e quantificar a composição espectral da luz, ou seja, a intensidade da luz em função do comprimento de onda. A figura abaixo ilustra uma configuração simplificada desse instrumento. A luz a ser analisada passa por uma fenda de entrada (1), por uma lente (2), por um prisma (3), pela fenda de saída (4) e atinge o detector (5), que é o responsável por medir a intensidade luminosa. Girando-se o prisma, é possível escolher a cor cuja intensidade será medida.
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Com base nessas informações, julgue os itens abaixo.

(1) Na figura, considerando que as fendas tenham tamanhos iguais e que a lente produza uma imagem da fenda de entrada projetada exatamente sobre a de saída, é correto afirmar que, desconsiderando o prisma, a distância da lente à fenda de entrada será igual à distância da lente à fenda de saída.

(2) Para que o espectrofotômetro apresentado na figura funcione, é necessário que o índice de refração do prisma dependa do comprimento de onda da luz.

(3) Na configuração do instrumento mostrado, a luz é dispersada por difração no prisma.

(4) Se o índice de refração do prisma cresce com o aumento de freqüência da radiação, então os feixes indicados pelas letras a e b na figura podem corresponder a feixes de cores azul e vermelha, respectivamente.

QUESTÃO 34

O estudo do espectro emitido por átomos, quando estes são analisados em um espectrofotômetro, possibilitou o desenvolvimento de modelos atômicos. A respeito dos modelos atômicos e do estudo dos espectros atômicos, julgue os itens a seguir.

(1) O estudo de espectros atômicos demonstrou que no átomo os elétrons estão incrustados em uma massa de prótons, como propôs Thomson.

(2) O estudo do espalhamento da radiação alfa emitida por átomos de polônio, após atravessar uma lâmina de ouro, levou Rutherford a concluir que os elétrons estão na região que ocupa a maior parte do átomo.

(3) Segundo Bohr, a emissão de luz por um átomo indica que seus elétrons estão retornando a níveis de energia mais baixos.

(4) A radiação gama emitida por átomos radioativos corresponde a uma radiação eletromagnética.

(5) A identificação da natureza da radiação de partículas alfa é uma evidência de que os átomos são indivisíveis.

Texto IV – questões 35 e 36

Quando uma onda ultra-sônica atravessa um meio homogêneo, como um tecido muscular, sua intensidade — I — decresce com a espessura — x — do material, obedecendo à seguinte lei exponencial:
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em que I0 é a intensidade inicial, o número e = 2,71... é a base dos logaritmos neperianos e ( é uma constante positiva, chamada coeficiente de atenuação. Nesse processo, parte da energia sonora é convertida em calor, o que possibilita sua

utilização em fisioterapias. O ultra-som também é utilizado em diagnóstico, permitindo a visualização de tecidos internos em um organismo pela reflexão do ultra-som ao passar de um tecido a outro, sem a necessidade de exposição a radiações ionizantes, o que faz desse método a principal escolha para complementar o acompanhamento clínico da gestação.

QUESTÃO 35

Com base no texto IV, sabendo que a intensidade I é medida em W/cm2 e que o coeficiente ( é dado em cm - 1, julgue os itens que se seguem.

(1) O produto (x é expresso em cm2.

(2) Se uma onda ultra-sônica incide sobre um tecido muscular para o qual ( = 0,5 cm - 1, então a sua intensidade, após atravessar uma espessura de 1 cm do músculo, será superior a 30% da intensidade inicial.

(3) Se uma onda ultra-sônica sofrer uma redução de 90% em sua intensidade ao atravessar um músculo para o qual ( = 0,6 cm – 1, então ela terá atravessado uma espessura, em cm, igual a 
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(4) Se duas ondas ultra-sônicas, com mesma intensidade inicial, incidirem nos meios 1 e 2, com coeficientes de atenuação (1 e (2, respectivamente, e tais que (2 = 2(1, então, após atravessarem a mesma espessura, a intensidade da onda no meio 1 será maior que a intensidade no meio 2.
QUESTÃO 36

As figuras abaixo ilustram ultra-sonografias gestacionais de gêmeos em humanos.

[image: image7.png]


    [image: image8.png]mbrido , niot T
2 y o lea amniética

=

Figura B




A respeito do tema do texto IV e com relação às figuras acima, julgue os itens seguintes.

(1) Na incidência de ultra-som em um tecido por um determinado período de tempo, ocorre aumento de temperatura do tecido, que será tanto maior quanto menor for a sua capacidade térmica.

(2) Os anexos embrionários mostrados nas figuras não estão presentes em morcegos.

(3) Os gêmeos da figura A são originários do mesmo zigoto, enquanto os da figura B advêm de zigotos distintos.

(4) A gestação observada na figura A é decorrente de uma falha na gametogênese feminina, em que dois ovócitos são liberados simultaneamente.

QUESTÃO 37

Os morcegos utilizam ultra-sons para localizar presas e obstáculos. São conhecidas atualmente cerca de 800 espécies de morcegos, agrupadas em 17 famílias, sendo que uma dessas espécies emite pulsos de 2,3 ms, nos quais a freqüência varia continuamente de 78 kHz a 39 kHz. Quando o eco de uma presa é detectado, ele voa em direção a ela, continuando a emitir sons e a focalizar mais precisamente a presa. Enquanto vai-se aproximando, os pulsos vão sendo emitidos em maior número por segundo e com menor duração, até alcançá-la.

Internet: http://www.soma.npa.uiuc.edu/courses/phys1490b/models/bat_echolocation/bat_echolocation.html (com adaptações).

Com base no texto acima, julgue os itens a seguir.

(1) Se os pulsos de “2,3 ms” emitidos pelos morcegos fossem audíveis para os humanos, eles começariam agudos e terminariam graves.

(2) No texto, o termo “focalizar” refere-se ao aumento de intensidade do som quando as ondas se dirigem para um único ponto, denominado foco.

(3) O temor humano pelos morcegos, perpetuado por lendas como as de vampiros, é justificado pela dieta exclusivamente hematófaga desses seres.

(4) As famílias de morcegos estão agrupadas em uma ordem que pertence à classe dos mamíferos.

(5) A figura abaixo é uma representação qualitativamente correta do pulso de onda sonora produzido pelo morcego, visto que o comprimento de onda do som diminui com o passar do tempo.
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Texto V – questões 38 e 39

A pele é a camada de contato do corpo com o mundo externo. Desenvolveu-se nela uma grande variedade de dispositivos destinados a proteger o organismo de efeitos nocivos e a interagir com ele. Nos animais, alguns processos bioquímicos são limitados e influenciados pela temperatura. Assim, a interação térmica com o ambiente, realizada através da pele, é vital para a sobrevivência das espécies e provoca respostas comportamentais elaboradas a fim de manter a temperatura corporal dentro de limites aceitáveis. O ser humano apresenta também mecanismos para sua adaptação a variações climáticas, além de desenvolver sistemas que propiciem essas adaptações com relativa facilidade.
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STÃO 40

QUESTÃO 38

Considerando o texto V e as figuras A e B, julgue os itens a seguir.

(1) A melanina, um pigmento da pele humana, é sintetizada pelas células da derme, tecido formado por um epitélio colunar.

(2) O tecido da figura A pode abaixar a própria temperatura por evaporação.

(3) Glândulas sudoríparas, a exemplo da observada na figura B, são características de répteis.

(4) Sem os mecanismos de regulação, a prática de exercícios levaria a um aumento da temperatura corporal, uma vez que a eficiência de qualquer máquina térmica é menor que 1.

QUESTÃO 39

A partir das informações do texto V, julgue os itens seguintes.

(1) Em ambientes com temperatura superior a 41ºC, o corpo humano viola uma lei da termodinâmica, porque perde calor para o ambiente, mais quente, a fim de manter a temperatura corporal constante.

(2) Homens que vivem em regiões desérticas usam roupas largas para facilitar a perda de calor por convecção.

(3) Mamíferos que vivem em águas oceânicas muito frias mantêm a temperatura corpórea constante.

(4) No tecido subcutâneo humano, são encontradas células armazenadoras de gordura, as células adiposas.

QUESTÃO 40

O desenvolvimento de adubos químicos contribui em muito para aumentar a produtividade agrícola. Um tipo de adubo que tem sido muito utilizado na lavoura é o adubo composto N-P-K, que contém substâncias cujos constituintes possuem átomos dos elementos químicos nitrogênio (7N), fósforo (15P) e potássio (19K). Diversas informações sobre os átomos desses elementos químicos podem ser extraídas a partir do estudo da tabela periódica.

Considerando essas informações e a classificação periódica dos elementos químicos, julgue os seguintes itens.

(1) O nitrogênio é o elemento de maior eletronegatividade entre aqueles citados acima.

(2) Dos elementos químicos mencionados acima, aquele que possui átomos com maior raio atômico é o fósforo.

(3) Mendeleiev, ao propor a tabela periódica, organizou os elementos por ordem crescente de número atômico.

(4) Átomos de dois dos elementos químicos citados acima possuem o mesmo número de elétrons na camada de valência; conseqüentemente, estarão no mesmo grupo (ou família) da tabela periódica.

(5) Um dos objetivos da adubação é corrigir solos com deficiências nutricionais pela adição de sais minerais, substâncias essenciais para o bom desenvolvimento das plantas.

Texto VI – questões 41 e 42

Existem boas possibilidades de reativação da produção de veículos movidos a álcool (CH3CH2OH), devido a uma maior eficiência na produção desse combustível, que é obtido a partir da destilação da garapa (caldo de cana-de-açúcar) fermentada.

QUESTÃO 41

Em relação ao texto VI, julgue os itens que se seguem.

(1) Na destilação da garapa, há rompimento de ligações intermoleculares.

(2) O método eficiente de produção de álcool citado no texto é um processo químico.

(3) A substância cuja fórmula foi apresentada no texto é denominada metanol.

(4) A água se mistura à gasolina da mesma forma que se mistura ao álcool.

QUESTÃO 42

Ainda considerando o texto VI, julgue os itens abaixo.

(1) De acordo com a teoria da repulsão dos pares eletrônicos, tem-se 1 átomo de hidrogênio, 1 de oxigênio e 1 de carbono alinhados.

(2) A substância obtida a partir da destilação da garapa apresenta maior temperatura de ebulição que o alcano com mesmo número de carbonos.

(3) A cana-de-açúcar é uma planta cuja semente tem apenas um cotilédone, sendo, portanto, classificada como monocotiledônea.

(4) Durante o processo de produção do álcool citado no texto, a temperatura mantém-se constante.

Texto VII – questões 43 e 44
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O feno é muito utilizado para a alimentação de animais. No seu armazenamento, é importante que o feno nãosofra nenhum processo fermentativo, pois isso pode trazer graves riscos de intoxicação aos animais, provocada pela ingestão de fungos. Um dos sistemas de armazenamento de feno utilizados é a meda.

É comum construir-se medas de 10 toneladas, com altura de 1,5 vez o diâmetro da base, no formato de uma pêra. Na construção, os seguintes passos devem ser seguidos:

( nivelar o terreno referente à base da meda e instalar o mastro tutor;

( marcar a circunferência da base com centro no mastro tutor;

( em torno do mastro, acomodar as camadas de feno;

( empilhar o feno até atingir uma altura igual a da altura da meda, partindo da base e aumentando o raio, de modo a formar um tronco de cone cujo raio maior deverá ter comprimento igual à metade da altura da meda;

( atingindo os 
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da altura da meda, inicia-se o estreitamento das camadas, até arrematar a zero, isto é, formando-se um cone.

As figuras abaixo ilustram o formato dessa meda.

QUESTÃO 44
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Para o cálculo do volume de uma meda, aplicam-se as fórmulas do volume do cone e do tronco de cone:
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, em que h é a altura, R e r são raios.

Pecuária de leite, 2.ª ed., Brasília, dez./1986, p. 82-4 (com adaptações).
QUESTÃO 43

Utilizando as informações do texto VII, julgue os itens subseqüentes.

(1) h2 = r.

(2) Entre os organismos responsáveis pelo “processo fermentativo” mencionado no primeiro parágrafo do texto, estão fungos que, além de estar relacionados com a decomposição e a produção de antibióticos, também são causadores de várias doenças em animais e plantas.

(3) Na meda mencionada no texto, o volume do tronco de cone é superior a 4 vezes o volume do cone.

(4) Dobrando-se a altura e os raios da meda, o seu volume é quadruplicado.

QUESTÃO 44

Considerando as informações do texto VII e supondo que a densidade do feno em uma meda é de 60 kg/m3, calcule uma das seguintes quantidades, desprezando, apenas para a marcação na folha de respostas, a parte fracionária do resultado final obtido, após efetuar todos os cálculos solicitados. Utilize 3,14 como valor para o número (.

(a) O volume, em m3, de uma meda de 10 toneladas. (valor = 0,5 ponto)

(b) O volume, em m3, de uma meda com H = 3 m. (valor = 0,7 ponto)

(c) A altura, em metros, de uma meda com 10 toneladas de feno. (valor = 1,0 ponto)

QUESTÃO 45

Devido à poluição crescente nos grandes centros urbanos, causada pela queima de combustíveis em veículos automotivos, soluções alternativas estão sendo procuradas. Uma delas, recentemente demonstrada, é o motor a ar comprimido, totalmente não-poluente. Não há dificuldade em fazer um desses motores funcionar, mas há dificuldade em criar um que seja eficiente. A figura abaixo ilustra uma configuração simples de um desses motores. Seu funcionamento consiste em utilizar ar comprimido mantido a uma pressão alta e constante para empurrar o pistão (1) que corre dentro de uma câmara cilíndrica (2). O pistão é afixado por meio de uma biela (3) a um eixo em forma de manivela (4), como no caso dos pedais de uma bicicleta, que gira impulsionado pelo pistão. O ar comprimido entra pela válvula (e) e sai pela válvula (s), que são abertas nos momentos apropriados para fazer o eixo girar. O movimento do motor é periódico e, portanto, pode ser descrito por funções periódicas como a do gráfico abaixo, em que y representa a posição vertical do pistão e x é proporcional ao ângulo de rotação do eixo. A posição do eixo mostrada na figura corresponde a x = 0.
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Com base nas informações acima, julgue os itens a seguir.

(1) O texto sugere que o ar comprimido que empurra o pistão para baixo realiza uma expansão isobárica.

(2) Se o pistão desliza com pouco atrito dentro da câmara cilíndrica, à temperatura ambiente, então, para evitar um aumento do atrito quando ele estiver em funcionamento, é aconselhável construí-lo com um material cujo coeficiente de dilatação térmica seja maior que o coeficiente de dilatação térmica da câmara cilíndrica.

(3) Nas condições dadas, se as duas válvulas estiverem fechadas no intervalo 5 < x < 11, então a posição x = 8 corresponde a uma situação em que as moléculas no interior da câmara cilíndrica realizam um menor número de colisões por segundo com as paredes.

(4) Se o ar comprimido no interior da câmara cilíndrica escapar abruptamente pela válvula de saída, então a sua temperatura no escape será maior que a que teria antes de essa válvula se abrir.

GABARITO OFICIAL

[image: image16.png]w=zm- -

CIENCIAS DA NATUREZA E MATEMATICA

Tipo A
26]28) 29[ 30| 31| 32| 33| 34] 35|36 37| 38] 39] 40(41] 42[ 43
1|E|C[E|E[C[E|C|E|E|C|C|E|E|C|C[E[C
2|E|E|E|E|E|C|C|C|C|E[E|C|C|E|E|C|C
3|C|C|C|C|E|E|E|C|C|E|E|E|C|E|E|C|C
4|C|C| |C|C|E|E[C|C|E[C|E|C|C|E|E|E
5|C|E E E C

6|E

E item anulado
item alteradofatualizado





_1118581946.unknown

_1118583957.unknown

_1118584020.unknown

_1118583834.unknown

_1118581602.unknown

